

[Handwritten signature]
✓ 27/7/68

Čj.: N/Ka-001/1-68

~~Přísně tajné!~~

Výtisk číslo: 11

DENNÍ SVODKA č. 110

ze dne 23. května 1968

NÁMĚSTEK MINISTRA VNITRA —
NÁČELNÍK HLAVNÍ SPRÁVY StB:

[Handwritten signature]

(plk. Jaroslav KLÍMA)

Počet listů: 2

Přílohy: 0

Zpravodajské informace:

Argentinský velvyslanec QUINTANA se neustále zajímá o vývoj situace v ČSSR. V současné době ho zejména zaujal článek s. SMRKOVSKÉHO v "Rudém právu" ze dne 19.5.1968, který nechal přeložit a odeslal do Argentiny. Článek hodnotí jako linii komunistické strany pro současné období. Zajímá se rovněž o návštěvu sovětské vojenské delegace a zda bude oficiálně dementován údajný výrok náčelníka hlavní politické správy gen. JEPÍŠOVA, který byl otištěn v "Le Mende".

Dále se zajímá o návštěvu, kterou má v nejbližší době uskutečnit v Praze býv. americký ministr obrany Mc NAMARA, tentokrát již v nové funkci prezidenta mezinárodní banky. Mc NAMARA je v současné době v Bukurešti, kde s rumunskými činiteli projednává otázku vstupu Rumunska do mezinárodního měnového fondu. Kdy přesně má přijet QUINTANA neví, avšak je mu prý známo, že stejnou otázku má projednat v Praze a kromě toho i čs. žádost o půjčku u mezinárodní banky.

Většinu poznatků QUINTANA čerpá od francouzského velvyslance v Praze.

Dne 21. a 22.5.1968 pokračovali Aliki PAPADO-MICHELAKI a další dva studenti v hladovce, před řeckým velvyslanectvím.

Průběh této protestní akce je klidný a dosud nedošlo k vážnějšímu narušení pořádku. Dne 20.5.

1968 ve 21.00 hod. při odchodu tajemníků řeckého ZÚ LYMBEROPOULOSE a TSAKONASE došlo k ostřejší výměně názorů mezi nimi a přáteli protestujících. Oba pracovníci byli při diskusi k protestujícím velmi vulgární.

Dnes jsme se dozvěděli, že řecký velvyslanec dnešního dne rozhodl odvolat připravovanou recepci. Důvodem je patrně obava z demonstrace před budovou. Náhradní termín nebyl oznámen.

(5. odbor)

Dozvěděli jsme se, že na brazilském ZÚ je v současné době přeložen akční program KSČ, který je připraven k odeslání do Brazílie. Charge d'affaires BATALHA přikládá akčnímu programu velký význam. K překladu vypracoval komentář. Říká o něm, že je reálný oproti dřívějším referátům a směrnicím vydaným ÚV KSČ. Jestli se ho prý podaří realizovat do všech důsledků, získá tím KSČ ztracené pozice v národě. Pokud se týká hospodářských otázek, BATALHA nepředpokládá, že dojde k nějakým větším hospodářským obtížím. Dřívější hrozba měnové reformy prý již minula.

Celkovou situaci charakterizuje BATALHA ve svém komentáři jako velmi napjatou. Uvádí, že se denně zveřejňují útoky na KSČ, na bývalé politické představitele a na státní aparát. Situace je tak složitá, že je velmi těžké odhadnout, co se stane druhý den.

(5. odbor)

Dne 22.5.1968 přijelo do ČSSR celkem 2.758 vízových cizinců, z nichž 26 je pod kontrolou StB.

(6.odbor)

Vojenský přidělenec Syrie, mjr.Ibrahim HASSAN, se obrátil na Správu pro zahraniční styky GŠ se žádostí o poskytnutí materiálů ČSLA o vojenské doktríně, způsobech vedení boje vojsky a o činnosti v zázemí. Žádost odůvodňoval soukromým studiem těchto problémů. Uváděl, že v Syrii jsou tyto materiály k dispozici, ale bylo by prý pro něho obtížné je odtud dostat. SZS/GŠ zkoumá možnost vyjít v jeho požadavku vstříc.

(III.správa)

Jiné informace:

Jan KUBÍK, nar.1940, dělník ČSD Bohumín oznámil, že Pavel SOPEK, nar.1940, bytem Nový Bohumín, hodlá uprchnout do zahraničí a k tomuto činu naváděl i jeho. SOPEK hodlá překročit hranice do Rakouska dne 24.5.1968. Žádal KUBÍKA, aby opatřil zbraň.

Příslušná opatření provádí S StB Brno.

(6.odbor)

Z prostředí jihočeských členů K-231 jsme byli informováni, že 24.5.1968 v době od 9 - 17 hod.

se má konat v Praze na Slovanském ostrově schůze delegátů K-231. Mají se jí zúčastnit jen pozvaní delegáti a representanti okresů.

Byli jsme informováni také o tom, že se projevují snahy některých členů K-231 informovat o své činnosti i osoby, které uprchly nebo byly z ČSSR vyhoštěny, aby se mohly zúčastnit činnosti K-231. Způsob napojení není dosud znám. Znovu se potvrzuje, že K-231 se nehodlá spokojit pouze s činností charitativní.

(8.odbor)

V rámci Východního vojenského okruhu dostalo v poslední době pět příslušníků ČSLA z povolání poštou letáky, které jsou přepisem článků z albánského časopisu ZËRI I POPULLIT, orgánu ÚV Albánské strany práce.

Zásilky byly odeslány z Brna a Ostravy. Všichni příjemci zásilek jsou komunisté. Nikdo z nich nepřišel do styku s pracovníky albánského velvyslanectví, ani nemá vztahy k Albánii.

(III.správa)

Mjr.Bohuslav GRAUSGRUBER, nar.1913, zařazen u operativního oddělení 4.pohraniční brigády, dal k nahlédnutí anonymní dopis, který obdržel z Brna.

V dopise je jako soudce bývalého státního soudu vyzýván, aby předstoupil před veřejnost a vyhlásil rozsudek nad svou činností v tragických

letech našeho národa, neboť podíl na zločinných rozsudcích proti nevinným občanům našeho státu nemůže jen tak lehce odčinit. Je ujišťován, že postižení se sami přihlásí a v závěru je uvedeno: "Vámi nevinně odsouzení občané ČSSR".

Mjr. GRAUSGRUBER sdělil, že v roce 1953 působil v jednoletém funkčním období jako soudce z lidu u Státního soudu v Brně.

(III.správa)

Bylo nám oznámeno, že předseda RŽNO v Praze ing.FUSCH má být v těchto dnech ve styku s izraelským velvyslancem ve Vídni SHEKEM a s vedoucím židovského dokumentačního střediska ve Vídni ing. WIESENTHÁLEM.

Styky ing.FUSCHE na izraelské velvyslanectví ve Vídni a na židovské dokumentační středisko byly zjištěny v poslední době.

(5.odbor)

Zadržení, vyhoštění:

Dne 22.5.1968 byli zadrženi:

- u útvaru PS Selbská Mansfred PECHER, nar.1933, rozvedený, číšník a František SCHUSTER, dělník, propuštěn na amnestii, oba bytem Bosičany, okr. Karlovy Vary. Přiznali, že chtěli uprchnout do NSR.

Byli převzati vyšetř.odborem S StB Plzeň.

- V prostoru obce Dyjákovičky, okr.Znojmo Petr REIMERS, nar.1944, stát.přísl.NDR, lodník, ženatý, bytem Berlín. Přiznal, že chtěl uprchnout do Rakouska.

Byl převzat vyšetř.odborem S StB Brno.

- V úseku H.Hraničná Herman VOGL, nar.1942, stát.přísl.NDR, dělník, bytem Brier. Přiznal, že chtěl uprchnout do NSR.

Bude předán orgánům NDR.

(6.odbor)

Dne 21.5.1968 byl zadržen u útvaru PS Devět Mlýnů Stanislav GABRIŠ, nar.1938, svobodný, konstruktér, polský stát.přísl., bytem Stiavnica, okr.Krakov. Přiznal, že chtěl uprchnout do Rakouska.

Byl převzat vyšetř.odborem S StB Brno.

(6.odbor)

Dne 22.5.1968 byl vyhoštěn do NSR přes OPK Rozvadov Burris JAMES, nar.1944, stát.přísl.USA. Byl převzat vedoucím hraničního přechodu Waidhaus.

Jmenovaný přijel do ČSSR dne 26.4.1968 na pas svého bratra. Navštívil AVV, kde vystupoval pod cizím jménem (Pavel KAPRINSKI). Jde o duševně nemocného člověka. Vyhoštěn byl na žádost amerického velvyslanectví poté, když 2x odmítl odletět letadlem let.společnosti PAA do USA. V ČSSR žádal o asyl, avšak tento mu po rozhovoru na MZV nebyl poskytnut.

(6.odbor)

Rozdělovník:

Výt.č.1	- s.ministr vnitra	- bez příl.
výt.č.2+3	- I.nám.min.s.Záruba	- "-
ZNIČENO	výt.č.4 - nám.min.s.Klíma	- "-
ZNIČENO	výt.č.5 - náč. I. správy	- "-
ZNIČENO	výt.č.6 - s.Košnar	- "-
ZNIČENO	výt.č.7 - náč. III. správy	- "-
ZNIČENO	výt.č.8 - náč. IV. správy	- "-
ZNIČENO	výt.č.9 - náč. VI. správy	- "-
ZNIČENO	výt.č.10 - KS SNB Praha s.Saksl	- "-
výt.č.11	- pro domo	- "-

archiv bezpečnostních složek

